



12月29日,医护人员在美国纽约街头的新冠检测点为检测者采样。

10天变5天? 专家质疑 美国新冠隔离新指南

美国疾病控制和预防中心本周早些时候建议把新冠病毒无症状感染者隔离期从10天缩短至5天,引发不少卫生专家质疑。他们警告,执行这一隔离标准可能会导致更多人感染。

路透社29日援引美国斯克里普斯转化科学研究所所长埃里克·托波尔的话报道,新指南的争议主要有三点:一是关于变异毒株奥密克戎的研究是否支持缩短隔离期这一做法,二是新指南没有区别接种过新冠疫苗的人和没有接种的人,三是没有要求人们解除隔离前接受新冠病毒检测。

根据美国疾控中心27日发布的新指南,新冠无症状感染者的建议隔离期比先前缩短一半,从10天减为5天,不过结束隔离后5天内与他人共处时须戴口罩。

托波尔强调,没有接种疫苗的人感染新冠后,“需要花更长时间清除(体内)病毒及其感染性”。另一些卫生专家同样呼吁,缩短新冠无症状感染者或轻症患者的隔离期时长,应当区分已接种和未接种疫苗的感染者。

布朗大学公共卫生学院教务长梅甘·兰尼以美国疾控中心今年5月发布的指南举例说,当时的指南建议全程接种过疫苗的人进入室内场所后不用戴口罩,结果客观上却造成很多并未接种过疫苗的人也不再戴口罩。

兰尼说,当时的指南意在鼓励更多人接种疫苗,结果却只能依赖未接种人群的自觉性;新指南的情况与当时类似,只能依赖于人们解除隔离后再自觉戴5天口罩,而不是依据检测结果解除隔离。

约翰斯·霍普金斯大学汇总的疫情数据显示,全美29日新增确诊病例大约53万例,过去7天平均日增病例超过26.5万例,打破今年1月中旬创下的7天日均增长近25.2万例的纪录。美国疾控中心网站28日公布的数据模型显示,目前奥密克戎已取代德尔塔毒株,成为在美主要流行毒株。

加利福尼亚州公共卫生部28日发布的数据显示,加州累计新冠确诊病例超过507万例,是美国首个新冠病例超过500万例的州。加州人口大约4000万,近来因节日聚会增多而病例激增。

美国疾控中心主任罗谢尔·沃伦斯基29日接受美国有线电视新闻网采访时说,之所以缩短隔离期,是因为研究显示至多90%的新冠病毒传播发生在感染5天内,而且只有少数新冠患者愿意严格遵守指南隔离10天。

“我们希望在现在这个时候有这样一份指南……人们能够遵守,也愿意遵守。”她说。

美疾控中心调查 88艘暴发疫情邮轮

美国疾病控制和预防中心说,正在调查88艘发现新冠病例的邮轮,另外4艘邮轮同样有疫情,但规模未达到疾控中心启动调查的门槛。

美联社29日报道,民主党籍联邦参议员理查德·布卢门撒尔建议疾控中心和邮轮运营商暂停邮轮航行。他在社交媒体推特上写道:“疾控中心和邮轮公司此时应该保护消费者,再次停航。”

眼下,邮轮运营商暂未宣布停航计划。疾控中心没有说明是否准备更新相关防疫指示,但表示对现行邮轮防疫规范到期后的安排已有预案。

现行邮轮防疫规范2022年1月15号到期后,邮轮运营商可自行选择是否继续遵守。按照现行规范,大多数邮轮运营商要求成年乘客出示疫苗接种证明;如果乘客和船员的疫苗全程接种率均达到95%以上,戴口罩等防疫措施可适当放宽。

本版图文据新华社

世卫警告“病例海啸”

世界卫生组织29日警告,变异新冠病毒奥密克戎毒株和德尔塔毒株同时传播,可能引发“病例海啸”。

与此同时,欧洲多国疫情再次告急。法国、英国当天通报新增确诊病例再创新高。德国官员说,全国实际染疫人数可能是官方数据的两到三倍。

且与德尔塔同时传播,可能引发一场“病例海啸”。谭德塞警告,病例激增会给濒临崩溃的医疗机构和精疲力尽的医护人员进一步带来“巨大压力”。

世卫组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安认为,在今后几周内“尽可能遏制这两种毒株传播”至关重要。奥密克戎毒株传播主要从年轻群体开始,尚未发现其在更为广泛人群中形成一波疫情。“我不大敢作出乐观预测,除非我们看到疫苗如何有效保护老年人和脆弱人群。”

世卫组织数据显示,本月20日至26日全球新增新冠确诊病例将近499万例,较前一周增加11%,其中多半在欧洲。

法国卫生部29日通报,过去24小时新增新冠确诊病例20.8万例,刷新前一日所创近18万例的单日纪录,同时打破欧洲国家单日新增最高纪录。

卫生部长奥利维耶·韦朗说,奥密克戎毒株引发病例激增,他再也不会说这是“一波”疫情,而是会说这是疫情“大潮”。“这意味着,在我们国家,每天24小时,从早到晚,每秒钟就有两名法国人确诊为阳性。”

按照韦朗的说法,10%的法国人与新冠感染者有过接触,疫情数据“让人头晕目眩”。冬季

流感传播则会使防疫形势更加复杂。

韦朗先前警告,到明年1月初,法国日增新冠病例可能多达25万例。

英国29日通报新增确诊超18.3万例,较前一日所创最高纪录再增5万多例。卫生部门数据显示,新增病例中大约90%感染奥密克戎毒株。住院病例同样激增,英格兰地区在院新冠病人超过1万人。首相鲍里斯·约翰逊一面敦促民众接种新冠疫苗加强针,一面坚称,鉴于疫苗接种率较高,目前无需收紧防疫措施。

德国29日通报,新增确诊超4万例,其中奥密克戎感染病例2686例。然而,卫生部长卡尔·劳特巴赫警告,由于近来检测数量减少且许多检测结果没有上报,实际感染人数可能是官方报告数据的两至三倍。德国疾控机构罗伯特·科赫研究所预测,到明年1月10日左右疫情数据才能回到可信水平。

尽管新增确诊病例再创新高,西班牙和意大利29日分别宣布放松隔离规定,以避免劳动力短缺。西班牙政府规定,新冠病毒检测呈阳性者及其密切接触者隔离期从10天缩短至7天。意大利政府规定,密切接触者如果接种了两剂疫苗或加强针,或近期染疫后康复,则无需接受隔离。

美欧新年前又坐上“疫情过山车” 能否多些反思?

新年前夕,美国、英国、法国等国新冠疫情数据再度刷新各自纪录。一些卫生官员和专家甚至以“战争状态”“急转直下”等词汇形容当地疫情形势之严峻。回顾本地疫情反反复复的2021年,这些国家对于今后的疫情防控和合作应该多一些反思——

新冠确诊病例一天激增51万例——这个听起来很惊悚的数据却是美国的现实。

临近2021年年末,一系列数据都给美国疫情防控再次敲响警钟:美国12月28日新增新冠确诊病例超过51万,为疫情暴发以来最高纪录。美国累计确诊病例超过5302万例,累计死亡病例超过81.97万例,这两项数据依然是全球最高。此外,单周新增儿童新冠确诊病例数已连续20周超过10万例。最新报告显示,新冠成为继心脏病和癌症之后美国民众的第三大死因。

截至圣诞节当天的一周内,美国新增奥密克戎毒株感染病例占当周新增新冠总病例数的58.6%。奥密克戎已取代德尔塔毒株成为在美主要流行毒株。

不过,疫情如此严重,美国疾控中心反而修改了指导意见,包括缩短对无症状感染者的建

议隔离期等,以缓解航空等服务业人力短缺的难题。不少医疗专家对此提出质疑。

放眼欧洲,不少国家也不得不严峻的疫情形势下辞旧迎新。奥密克戎毒株迅速蔓延,英国、法国、意大利等多国刷新疫情数据纪录。

在刚刚过去的圣诞假期里,多数欧洲国家没有采取很严格的防疫措施。最新数据显示,奥密克戎毒株快速传播,已成为欧洲部分地区的主要流行毒株。

英国12月28日单日新增新冠确诊病例再破本国纪录,逼近13万例。英国国民保健制度国家医疗服务主任史蒂文·波伊斯曾警告说,随着奥密克戎毒株席卷全美,其卫生服务已处于“战争状态”。

威尔士、苏格兰、北爱尔兰已陆续收紧防控。不过,英格兰在新年前还不会推出新的防疫措施。

法国12月29日公布的单日新增确诊病例数超过20万例,再度刷新本国疫情暴发以来纪录。法国卫生部长韦朗说,法国现有活跃病例超过100万例。从疫情数据来看,法国的疫情形势在“急转直下”。

据报道,为遏制疫情蔓延,法国首都巴黎已取消官方新年庆祝活动,并将从12月31日起再次实施户外强制戴口罩措施。此外,法国政府日前宣布,将从2022年1月3日起实施多项防疫新措施,包括要求企业让员工每周至少居家办公3天等。

新年将至,美欧发达国家在坐上“疫情过山车”的同时,也应对全球疫情的蔓延多一些反思。奥密克戎毒株已再次给世界敲响警钟:疫苗分配不平等现象持续时间越长,病毒出现更多变异的可能性就越大,全球必须合力应对“免疫鸿沟”。

尼日利亚卫生部门日前不得不集中销毁了由欧洲国家捐赠、现已过保质期的超过100万剂阿斯利康新冠疫苗。据介绍,这些疫苗运抵尼日利亚时就已快过保质期,但由于当时新冠疫苗极度短缺,尼政府不得不接受。尼日利亚仍有一些剩余保质期较短的疫苗,给当地疫苗分发和接种工作带来巨大挑战。

正如全球疫苗免疫联盟首席执行官塞思·伯克利在给新华社记者的书面声明中所强调,在所有人安全之前,没有人绝对安全。